
 

 

 

 

COMITÊ TÉCNICO DE SEGUROS - CTSEG   

Ata de Reunião Ordinária do dia 17/04/2024 

 
 

Reunião realizada por videoconferência (Whereby), com lista de presença pelo Google Forms, e com checagem 

dupla a seguir. 

 

Presentes: Aline Antunes (MIBA 2928); Alice Silva Duarte (MIBA 3761); André Luiz Gomes Santos (MIBA 3670); 

Anna Paula Nardi de Almeida (MIBA 660); Ândria Sacomory Floôr (MIBA 3343); Bruna Takata Pessoa (MIBA 

1670); Brenda Trajano (MIBA 2842); Bruno Pereira Cunha (MIBA 3254); Carlos Eduardo Teixeira (MIBA 729); 

Carlos Henrique Radanovitsck (MIBA 1213); Cláudia Ribeiro (MIBA 2029); Danielle Bellissimo Wilk (MIBA 

2841); Delvo Sabino Santiago (MIBA 1159); Douglas Rafael Moreira (MIBA 2035); Eder Gerson Aguiar de 

Oliveira (MIBA 630); Fábio da Silva Teixeira (MIBA 1451); Felipe Fieri Amado (MIBA 2385); Fernanda Chaves 

Pereira (MIBA 878); Fernando Albuquerque Teixeira (MIBA 3476); Flávia Miranda Bringel (MIBA 3844); Gerlan 

R. dos Santos (MIBA 1180); Gustavo Genovez (MIBA 1197); Jardel Marques Monti (MIBA 2664); Jéssica da Silva 

Cardoso (MIBA 3179); Jéssica Mendes dos Anjos (MIBA 3150); Liliane Garcia de Souza (MIBA 1344); Magali 

Zeller (MIBA 687); Mariana Marques de Souza (MIBA 2994); Máris Caroline Gosmann (MIBA 1714); Miladys 

Noemi Crespo Buelvas (MIBA 1438); Paloma Habib Pereira Gomes (MIBA 1538); Pedro Antônio Franceschini 

(MIBA 1025); Pedro José Ribeiro Coutinho (MIBA 3076); Pietro Ângelo Lioi Cafasso (MIBA 2311); Raphael Valle; 

Renata Mendes (MIBA 1160); Ronaldo Rossi da Costa (MIBA 1316); Rodrigo de Valnisio e Victor Hugo Souza 

Braga (MIBA 2187). 

 

Reunião secretariada por: Jéssica da Silva Cardoso 

Início: 10h / Término: 12h 

 

1. Aprovação da ata da última reunião do CT Seguros em 20/03/2024 

Foi definido que a ata da reunião do CT Seguros realizada em 20/03/2024, previamente encaminhada por e-

mail, seria enviada e aprovada via WhatsApp. Após aprovação, todas as considerações dos membros serão 

incorporadas na versão final da ata, que será enviada para assinatura. 

2. Eventos realizados: Lives Semana Atuarial (IFRS17 com Pietro Cafasso e Gustavo Genovez) 

A Sra. Brenda Trajano comentou que, em comemoração ao Dia do Atuário no dia 03 de abril, ocorreu uma 

semana de lives com a participação de membros do CT Seguros, incluindo os Srs. Pietro Cafasso e Gustavo 

Genovez, que ministraram uma live sobre o tema IFRS17. Dado que já há resultados preliminares da aplicação 

do IFRS17, com empresas divulgando seus resultados, foram feitas reflexões sobre o tema e apresentados 

itens dos White Papers publicados. 



 

 

 

O Sr. Pietro Cafasso mencionou que foi enriquecedor compartilhar sua visão sobre os desafios enfrentados 

pelas empresas na divulgação dos resultados do IFRS17. 

A Sra. Brenda Trajano também mencionou sobre o evento “Conecta Atuarial” realizado em várias cidades do 

Brasil, com o propósito de reunir os atuários, destacando a excelente adesão ao evento e como foi positivo 

retomar essa celebração pós-pandemia. 

3. Relato da CAT – CNSEG 

 

O Sr. Gustavo Genovez informou que a reunião da CAT foi cancelada e substituída por uma sessão de 

alinhamento sobre o material compartilhado pela SUSEP com a Comissão Atuarial, referente às alterações dos 

quadros relacionados ao TAP, alterações feitas na PDR, mais-valia, etc.  

Em relação à PDR de previdência, houve menos debate, enquanto para danos, a SUSEP mencionou futuras 

alterações, incluindo a inclusão de um código para separar despesas administrativas nos fluxos realistas. 

Também questionou a percepção do mercado sobre a necessidade de segregação dos fluxos de cancelamento 

dentro dos fluxos realistas, decisão que não afetará as mudanças previstas para junho de 2024, ao contrário 

de demais temas. 

O Sr. Gustavo Genovez também comentou que os membros da CNSEG discutiram sugestões em uma reunião 

sobre os assuntos mencionados, as quais foram enviadas à SUSEP e estão aguardando manifestação. Também 

informou que irá manter os membros do CT Seguros atualizados sobre quaisquer novidades relacionadas ao 

assunto. 

 

4. Acompanhamento – Grupos de Trabalho 

A Sra. Brenda Trajano informou que, atualmente, o IBA conta com sete grupos de trabalho. A seguir, foi 

apresentado um relato dos coordenadores de cada grupo: 

i. IFRS-17: Coordenador Sr. Pietro Cafasso 

O Sr. Pietro informou que, após a apresentação dos dois últimos White Papers no final da reunião atual, o 

grupo finalizará o plano inicialmente proposto. Desta forma, será avaliado se faz sentido manter o grupo e 

definir a sequência dos próximos trabalhos e estudos a serem realizados. A periodicidade das reuniões 

permanecerá mensal. 

ii. Fluxos Realistas: Coordenadora Sra. Brenda Trajano 

Os trabalhos foram concluídos, porém, a Sra. Brenda Trajano mencionou que o Grupo realizou uma reunião 

para discutir a possibilidade de realizar uma transmissão ao vivo (Live) sobre o "CPAO 37 - Estimativas 

Correntes dos Fluxos de Caixa Realistas Relacionados às Provisões Técnicas", publicado no site do IBA. O Grupo 

está atualmente definindo os próximos passos para avaliar a viabilidade de realizar uma Live sobre o tema 

mencionado anteriormente. 

iii. Longevidade: Coordenador Sr. Nelson Emiliano 



 

 

 

A Sra. Brenda Trajano informou que houve uma reunião da coordenação do grupo com o Sr. Victor Sodré 

representante das Entidades Fechadas, para avaliação do recadastramento dos membros do grupo de 

trabalho.  Dado que inicialmente, o grupo teve 68 inscritos, porém com poucos participantes. Após o 

recadastramento será agendado uma reunião até segunda quinzena de maio para serem estruturadas as 

entregas e divisão dessas entregas por subgrupos.   

iv. Mútuas e associações: Coordenador Sr. Hamilton Martins 

A Sra. Brenda Trajano informou que o documento apresentado na última reunião está sendo ajustado com a 

consolidação das sugestões e propostas enviadas pelos membros do CT Seguros. O objetivo é realizar uma 

nova discussão para alinhamento e finalização do documento. 

v. Capitalização: Coordenadora Sra. Anna Paula Nardi 

A Sra. Brenda Trajano informou que a coordenadora atual do grupo, a Sra. Patrícia Nepomuceno, deixará a 

coordenação devido à licença maternidade. O grupo será coordenado pela Sra. Anna Paula Nardi. As inscrições 

estão abertas para novos membros, e os trabalhos serão retomados devido à alteração da Provisão para 

Despesas Administrativas (PDA) para Provisão de Receitas Diferidas (PRD), que entrará em vigor a partir de 

2024. 

vi. 
ESG/ASG: Coordenador Sr. Vinicius Cecaroli 

 

A Sra. Brenda Trajano comentou que a coordenação do grupo de trabalho enviará, antes da próxima reunião, 

um "esqueleto" do primeiro documento a ser elaborado pelo grupo, conforme alinhado na última reunião. 

Além disso, será disponibilizado um drive compartilhado com material de suporte coletado de outras 

organizações atuariais de outros países, até a próxima reunião do grupo. 

vii. Auditoria Atuarial: Coordenador Sr. Eder Oliveira 

O Sr. Eder Oliveira comentou que na última reunião, houve uma discussão sobre a questão referente a 

realização da Auditoria Atuarial Independente para alguns itens com data-base antecipada, como, por 

exemplo: data-base - junho. No entanto, o tema ainda está sendo discutido, informou também que será 

iniciado a atualização do documento referente ao CPA 002, o qual é o principal objetivo do grupo de trabalho. 

 

5. Assuntos em discussão, novos materiais e legislações:  

 

A Sra. Brenda Trajano destacou a importância de compreender as discussões relacionadas ao Projeto de Lei 

de Seguro, que estabelece normas para o seguro privado. Também mencionou as novas circulares da SUSEP 

sobre as regras de cobertura por sobrevivência em planos de seguro de pessoas e de previdência 

complementar aberta, além do documento relacionado ao relatório IFRS17 da EIOPA. Os links para esses 

materiais foram compartilhados com os membros do CT Seguros via WhatsApp e estão apresentados a seguir: 

 

 



 

 

 

- PL de Seguro: https://www25.senado.leg.br/web/atividade/materias/-/materia/128831  

- Novas Circulares SUSEP (previdência e seguro de sobrevivência): 

https://www.in.gov.br/en/web/dou/-/circular-susep-n-699-de-4-de-abril-de-2024-553936571  

https://www.in.gov.br/en/web/dou/-/circular-susep-n-698-de-4-de-abril-de-2024-553936390    

- EIOPA's report IFRS17 

 

6. Próxima reunião e Evento IFRS17 em 15/05/24 (SP) 

A Sra. Brenda Trajano informou que o Evento referente ao IFRS17 será realizado no dia 15/05/2024, onde será 

o primeiro encontro presencial do ano. Durante a manhã, serão discutidos aspectos do IFRS17, enquanto à 

tarde será realizada a primeira reunião (presencial) do CT Seguros de 2024. A programação, inscrições e 

valores para participação já foram definidos e publicado na data de hoje pelo IBA, o evento abordará temas 

relacionados ao IFRS17, com ênfase na fase de pós-implementação. 

O Sr. Pietro Cafasso comentou que a ideia é que se tenha dois paneis principais, o primeiro com um foco no 

impacto da norma na visão das empresas que vivenciaram a implementação do IFRS17, enquanto que o 

segundo painel sobre as perspectivas após sua implementação.  Com o objetivo de explorar temas mais 

práticos sobre o assunto.  

 

7. Assuntos Gerais  

A Sra. Fernanda Chaves comentou que o IBA foi consultado pelo IAA para responder um questionário sobre 

os riscos climáticos e como as organizações estão abordando esse assunto. Dada a extrema importância do 

tema, ela sugeriu a possível criação de um grupo de trabalho específico para Riscos Climáticos, considerando 

sua relevância para a comunidade atuarial. 

 

8. Apresentação e aprovação dos White Papers IFRS17 

O Sr. Pietro Cafasso apresentou os White Papers sobre a Taxa de Desconto e o Modelo Geral de Mensuração 

para o IFRS17. Posteriormente, foi definido que esses documentos seriam enviados aos membros do CT 

Seguros via WhatsApp, para que manifestassem sua concordância e/ou fizessem considerações adicionais 

sobre a versão final até o dia 26/04/2024. 

 

 
 

 

 

 

https://www25.senado.leg.br/web/atividade/materias/-/materia/128831
https://www.in.gov.br/en/web/dou/-/circular-susep-n-699-de-4-de-abril-de-2024-553936571
https://www.in.gov.br/en/web/dou/-/circular-susep-n-698-de-4-de-abril-de-2024-553936390


 

 

 

 

 

 

 

 

Jéssica da Silva Cardoso/MIBA 3179 

Secretária da reunião 

 

Diretoria Técnica de Seguros 

 

Coordenação do CT Seguros 

Fernanda Chaves (MIBA 878) 

 

Gabriela Xavier Krull Ribeiro (MIBA 2499) - Titular 

  

Brenda Trajano (MIBA 2842) - Substituto 
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